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УДК: (477+475) [339.92:341]        © Людмила Стрільчук 

(м. Луцьк) 

ПОЛЬСЬКО-УКРАЇНСЬКІ МІЖЕТНІЧНІ СТОСУНКИ 

НА РІВНІ НАЦІОНАЛЬНИХ ТА ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ 
У статті аналізуються польсько-українські мі-

жетнічні відносини на прикладі взаємин національ-

них та громадських організацій національних мен-

шин двох сусідніх країн. Від того наскільки комфо-

ртно почуває себе польська меншина в Україні та 

українська меншина у Польщі, як забезпечуються 

їх національні, освітні та культурні потреби вели-

кою мірою залежать міждержавні взаємини. Респу-

бліка Польща та Україна проводять активну полі-

тику  допомоги своїм національним меншинам. Од-

нак, існує чимало проблем соціально-економічного 

та культурного характеру в середині національних 

та громадських утворень національних меншин. 

Ключові слова: національна меншина, міжет-

нічні стосунки, громадські організації, культура, 

освіта, співпраця, Республіка Польща, Україна.  

Lyudmyla Strilchuk. Polish Ukrainian inter-

ethnic relations at the level of the national or public 

organization. The article investigates the problem of 

the Polish-Ukrainian interethnic relations on the exa m-

ple of the national and public organizat ions of the na-

tional minorities of the two neighbouring countries. 

The degree of comfort the Polish minority will have in  

Ukraine and Ukrainian minority will have in Poland, 

the way their educational, cultural and national needs 

will be satisfied will great ly depend on the interstate 

relations. Republic of Po land and Ukraine pursue poli-

cy of help to their national minorities. However, na-

tional and public formations within national minorit ies 

have a is a number of cultural and social and economic 

problems. 

Keywords: national minority, interethnic relations, 

public organizat ions, culture, education, cooperation, 

Republic o f Po land and Ukraine.  

Людмила Стрильчук. Польско-украинские 

межэтнические отношения на уровне нацио-

нальных и общественных организаций. В статье 

анализируются польско-украинские межэтнические 

отношения на примере взаимоотношений нацио-

нальных и общественных организаций националь-



Людмила Стрільчук. Польсько-українські міжетнічні стосунки на рівні … 241 

ных меньшинств двух соседних стран. От того на-

сколько комфортно чувствует себя польское мень-

шинство в Украине и украинское меньшинство  в 

Польше, как обеспечиваются национальные, обра-

зовательные и культурные потребности во многом 

зависят межгосударственные о тношения. Респуб-

лика Польша и Украина проводят активную поли-

тику помощи своим национальным меньшинствам. 

Однако, существует немало проблем социально-

экономического и культурного характера в середи-

не национальных и общественных образований 

национальных меньшинств.  

Ключевые слова: национальное меньшинство, 

межэтнические отношения, общественные органи-

зации, культура, образование, сотрудничество, Рес-

публика Польша, Украина.  

Постановка наукової проблеми. Від того на-

скільки комфортно почуває себе польська меншина 

в Україні та українська меншина у Польщі, як за-

безпечуються їх національні, освітні та культурні 

потреби великою мірою залежать міждержавні вза-

ємини. Тому, дослідження польсько-українських 

відносин на р івні національних меншин є важли-

вою складовою сучасних двосторонніх взаємин.  

Аналіз останніх досліджень. Дослідженням ві-

дносин Польщі та України на рівні національних 

меншин є досить популярною проблемою, що під-

німалася у різні пер іоди українськими та польськи-

ми істориками, політиками, етнологами. Серед 

найважливіших робіт останніх десятиліть слід, все 

ж, виділити праці О. Калакури, Ю. Макара, М. Со-

роки, Г. Стронського, Н. Медведчук. Національно-

культурні товариства та громадські організації на-

ціональних меншин досліджували Г. Висоцька, 

А. Гарбарук, С. Рудницький.  

Метою статті є аналіз польсько-українських 

міжетнічних відносин на рівні національних, гро-

мадських та культурних організацій. Відповідно до  

мети у статті ставляться наступні наукові завдан-

ня: дослідити особливості утворення та діяльності 

організацій національних меншин української у  

Польщі та польської в Україні, прослідкувати нор-

мативно-правову базу, на яку вони спираються та 

зв’язки з країною походження, проаналізувати про-

блеми з якими стикаються національні та громад-

ські організації національних меншин. 

Виклад основного матеріалу. Польська та 

українська меншини в Україні та Польщі, відповід-

но, є нетиповими для Центральної і Східної Євро-

пи, оскільки вони не сконцентровані в прикордон-

них регіонах і не живуть у компактних поселеннях. 

Інакше кажучи, польська та українська меншини 

переважно мешкають не поблизу кордону і не 

утворюють більшості в жодній територіально -адмі-

ністративній одиниці. Це стало наслідком значних 

переселенських акцій та зміни кордонів після Дру-

гої світової війни. За переписом 2001 року в Украї-

ні проживає 144,1 тис. поляків, або 0,3 % всіх жи-

телів держави. За неповними даними польської офі-

ційної статистики, на теренах Польщі мешкає 150-

200 тис. українців, а за відомостями Об’єднання 

українців Польщі – 350-500 тис. українців
1
.  

Законодавчо права національних меншин закрі-

пила Декларація «Про державний суверенітет 

України», яка гарантувала «всім національностям, 

що проживають на території республіки, право ві-

льного національно-культурного розвитку»
2
. Рубі-

жне значення мав Закон «Про національні меншини 

України»
3
 (1992 рік), який заклав юридичну базу 

правових гарантій національним меншинам, у т.  ч. 

й полякам. Базовим для утвердження українсько-

польських міждержавних відносин, загалом, та від-

носин щодо національних меншин, зокрема, став 

Договір між Україною і Республікою Польща про 

добросусідство, дружні відносини і співробітницт-

во. Договором закріплювалося право поляків в 

Україні на вивчення і навчання рідною мовою, ві-

льне вживання останньої та розповсюдження; ство-

рення і утримання власних освітніх, культурних, 

релігійних організацій і товариств, сповідування 

своєї релігії, встановлення та підтримка контактів 

між собою як у межах держави проживання, так і 

поза її межами
4
. Аналогічні права гарантував даний 

документ і українській меншині у Польщі
5
. 

Польща, у порівнянні з низкою багатонаціона-

льних держав, є доволі консолідованою країною і в 

релігійному, і в етнічному плані. 96 % населення 

складають поляки, а решту – представники інших 

народів. 90 % населення Польщі – католики. Украї-

нці є другою за величиною національною менши-

ною Польщі, після німців
6
. Згідно із даними пере-

пису населення у 2002 році, понад 27 тис. польсь-

ких громадян визнають себе українцями. Сьогодні 

найбільш компактними районами їх проживання є  

Вермінсько-Мазурське воєводство та великі міста, 

такі як Варшава (близько 10 тис. українців) та Кра-

ків (3 тис.)
7
. 

За переписом 2001 року поляки мешкали, прак-

тично, в усіх регіонах України, але більшість із них 

пов’язана із традиційними районами розселення: 

Галичиною, Волинню, Поділлям, Поліссям, Київ-

щиною. Так, на Львівщині, Тернопільщині, Івано-

Франківщині, Волині та Рівненщині проживало  

38,4 тис. поляків, на Хмельниччині та Вінничині –  

26,8 тис., на Житомирщині та Київщині і у місті 

Києві – 58,8 тис. осіб; великою залишається питома 

вага і на Півдні України
8
. 

Україна та Польща намагаються повною мірою 

забезпечити сприятливі умови для реалізації права 

національних меншин на вираження та розвиток 

своєї етнічної, культурної та релігійної самобутно-

сті, згідно декларації цього права у Договорі про  

добросусідство від 1992 року. Одним із проявів 

державного забезпечення згаданого договору є за-

снування та підтримка освітніх, культурних і релі-

гійних організацій та товариств української і поль-

ської національних меншин на території обох дер-

жав. 

Згуртування української меншини у Польщі ро-

зпочалося з лютого 1990 року на хвилі демократич-

них змін на базі УКСТ утворилося Об’єднання 
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українців Польщі (ОУП) та Союз українців Польщі 

(СУП). Ними було створено багато галузевих та 

регіональних організацій, таких як: Союз Українсь-

кої Незалежної Молоді, Об’єднання Українців Під-

ляшшя, Об’єднання лемків, Українське Лікарське 

Товариство, Українське Вчительське Товариство у  

Польщі, Спілка Українців-політв’язнів сталінсько-

го періоду, Фонд імені Святого Володимира Хрес-

тителя Русі, Фонд «Заграва», Фонд української ку-

льтури
9
 та ін.. Філії цих організацій розгорнули 

активну роботу в близько 200 населених пунктах 

Польщі
10

. Найбільше осередків ОУП розгорнуло 

свою роботу у Варшаві, Вроцлаві, Кракові, Любли-

ні, Лодзі, Холм і, а також в Ельблонгському, Ольш-

тинському та Кршалінському воєводствах
11

. 

З’явилися нові друковані видання: двомісячник 

«Над Бугом і Нарвою», грекокатолицький тижне-

вик «Благовіст». ОУП реалізує проекти, адресовані 

до різних суспільних груп (дітей, молоді, студентів, 

осіб середнього і старшого віку). Серед організова-

них заходів були і міжнародні проекти, такі як: 

«Лемківська Академія», концерти церковної музи-

ки, дитячі фестивалі, історичні семінари. З 1990 

року ОУП є видавцем тижневика «Наше слово» і 

багатьох інших часописів та книг, виданих україн-

ською і польською мовами. Об’єднання є співвида-

вцем телевізійної програми «Теленовини», яка ви-

ходить на Регіональному телебаченні TVP -3, спів-

працює з польським радіо, реалізовуючи україно-

мовні програми. 

Досить активну діяльність розгорнув і Союз 

українців Польщі. Зокрема, його першочерговими 

завданнями було поставлено контроль за дотри-

манням прав української національної меншини в 

Польщі згідно норм міжнародного права та Кон-

ституції Республіки Польща, а також діяльність 

спрямована на розвиток української культури в РП 

та українсько-польське зближення. Союз нараховує  

близько 7500 членів
12

. 

Об’єднання українок, що теж було створене в 

1990 році, головною своєю метою декларує охоро-

ну та розвиток національних традицій, організацію  

шкіл вивчення української мови, допомогу та опіку  

над хворими і непрацездатними. Даний осередок є  

членом Світової федерації українських організацій 

жінок з центром у Торонто. Українське товариство  

лікарів створило територіальні осередки у Гдан-

ську, Кракові, Перемишлі, Вроцлаві та Щецині. 

Організація намагається популяризувати медичні 

знання, надавати допомогу хворим, непрацездат-

ним особам, студентам, які здобували медичну 

освіту. 

Організація української молоді «Пласт» органі-

зовує літні відпочинки для молоді, нараховує біль-

ше 200 осіб у 15 осередках, має свій друкований 

орган «Вісник пласту». Дещо іншою за характером 

є Союз української молоді, який ставить за мету 

розвиток суспільної та культурної активності серед 

української молоді та студентства, популяризацію 

української історії та культури
13

. 

Регіональні організації, такі, як Об’єднання ле-

мків, Союз українців Підляшшя культивують роз-

виток лемківської та підляшківської культури, за-

ймаються охороною пам’яток, допомагають в орга-

нізації навчання молоді української мови. Вони 

налічували, у різні роки, по кілька сот членів, ве-

лась робота по українсько-польському та українсь-

ко-білоруському зближенню. Союз українців Під-

ляшшя є досить відомим і популярним об’єднанням  

серед українців Польщі. Завдяки його діяльності 

український національний рух на Підляшші стабі-

лізувався. Стали традиційними Фестивалі українсь-

кої культури «Підляська осінь» та інші культурні 

заходи, організовані Союзом. 30 грудня 1989 року в 

Польщі було створено і 30 березня 1990 року зареє-

строване Об’єднання лемків, яке організовує музеї, 

проводить свята культури – «Лемківська Ватра». 

Ще однією організацією, яка активно  підтримує 

та розвиває українську культуру у Польщі, є Това-

риство «Український народний Дім». Метою Това-

риства задекларовано збереження надбань україн-

ської культури та традицій на Закерзонні, зокрема в 

Перемишлі, а також допомога українській громаді в 

багатьох сферах життєдіяльності
14

. 

Від 1992 року у Польщі діє  Українське Вчи-

тельське Товариство, яке своїм завданням ставить 

інтеграцію та активацію українських вчителів та 

вихователів і освітньо-виховну діяльність серед 

української громади. Свою мету організація здійс-

нює через такі напрями діяльності: організація шкіл 

з українською мовою навчання, розробка навчаль-

них програм та підручників, поширення знань про  

Україну, її культуру, географію, історію. Товарист-

во організовує конференції, наукові сесії, курси для 

вчителів української мови, видає суспільний жур-

нал «Рідна мова»
15

. 

Українськими культурно-освітніми організація-

ми в Польщі активно ведеться і видавнича робота. 

Окрім вище названих, з’являються україномовні, 

або частково україномовні – квартальник «Зу-

стріч», місячник «Перемишльські дзвони» та інші. 

Польська держава надає фінансову допомогу наці-

ональним меншинам на видання газет. Зокрема, 

українці отримували дотацію на видання тижневи-

ка «Наше слово», місячника українців Підляшшя 

«Над Бугом і Нарвою», часопису лемків «Ватра». 

Культурна діяльність української меншини в РП 

опиралася на функціонування осередків культури, 

якими було створено бібліотеки, читальні зали, ор-

ганізовувалися національні та релігійні свята, від-

бувалося навчання української молоді, проходили 

концерти. Упродовж 90-х років ХХ століття націо-

нально-культурні організації українців Польщі по-

чинають нарощувати силу і розширювати сферу 

своєї діяльності, при цьому досить важливу, консо-

лідуючу роль відігравали православна та греко-

католицька церкви.  

Як показує досвід польсько-українських взає-

мин останніх двадцяти років, між Україною та 

Польщею, практично, не було непорозумінь у пи-

таннях задоволення культурно-освітніх та релігій-
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них потреб національних меншин. Від самого поча-

тку налагодження двосторонніх відносин сторони 

домовилися про те, що становище національних 

меншин не слід використовувати як аргумент тиску  

у двосторонніх відносинах. 

13 травня 1990 року відбувся Конгрес поляків 

України, який відкрив можливості та перспективи 

для консолідації польської громади, засвідчив пра-

гнення поляків України до відродження національ-

ної самобутності
16

. Зростання кількості осередків 

української полонії вимагало створення нового фо-

рмату організації. Саме тому, на Другому Конгресі, 

який відбувся уже в умовах незалежної України, у  

жовтні 1991 року, було створено Спілку поляків 

України (СПУ), затверджено її статут та програму 

діяльності. Головною метою СПУ було визначено 

«...національне відродження поляків, пробудження 

та розвиток національної свідомості, робота задля 

громадського і культурного розвитку громадян 

України польського походження»
17

. Настрій украї-

нської полонії, на нашу думку, досить точно пере-

дав тодішній голова СПУ С. Шалацький: «Вірю, що 

незалежна Україна стане для нас матір’ю»
18

. 

Поляки, громадяни України, створили ряд наці-

ональних товариств регіонального та всеукраїнсь-

кого масштабів. Існують також професійні 

об’єднання поляків в Україні. Переважна більшість 

культурно-освітніх організацій польської меншини 

діє  в Івано-Франківській, Житомирській, Волинсь-

кій, Львівській, Тернопільській, Хмельницькій об-

ластях, у місті Києві. Національно -культурні това-

риства стали першою дієвою організаційною фор-

мою етнічної мобілізації поляків України. Їх голов-

ною метою було згуртування представників україн-

ської полонії навколо спільних етнічних інтересів, 

національної ідентифікації на основі таких чинни-

ків, як мова, традиції та історична пам’ять. Справа 

у тому, що  сучасна полонія є однією із найбільш 

асимільованих національних меншин України, зде-

більшого русифікованою в містах та зукраїнізова-

ною у сільській місцевості
19

. Процес національно-

культурного відродження ускладнювало ще й те, 

що поляки на території України, практично, не ма-

ли місць компактного проживання. Однак, це не 

завадило польській меншині успішно зайняти свою 

нішу у національному житті України.  

У 1991 році з’явилася Спілка поляків України, 

яку очолив С. Шалацький, пізніше його змінив 

С. Костецький. СПУ визначила своїм завданням  

об’єднання всіх польських громадських утворень 

на території України та національне відродження 

польської меншини в Україні. СПУ мала відділення 

в 12 областях України, нараховувала 5 тис. осіб. 

Сьогодні в Україні зареєстровано 59 громадських 

об’єднань польської національної меншини. 

З’являється ряд обласних польських товариств, се-

ред них слід виділити: Товариство польської куль-

тури Львівської землі, Культурно-освітнє товарист-

во поляків у Тернополі, товариство відродження 

польської культури імені Ю. Словацького у Креме-

нці, Товариство польської культури імені 

А. Міцкевича у Києві, Товариство  польської куль-

тури імені А. Міцкевича у Чернівцях, товариство  

польської культури імені Ф. Карпінського в Івано-

Франківську, Товариство  польської культури Во-

линської землі у Луцьку  та ін.
20

. Кожне із товариств 

має розгалужену систему відділів у містах та селах 

регіонів.  

Окремо слід згадати Товариство «Україна –  

Польща», засноване в 1991 році. Особливим для 

цієї організації став 1995 рік, коли її очолив відо-

мий громадський діяч, правозахисник, народний 

депутат України Б. Горинь. Завдяки його старанням 

було налагоджено ділові зв’язки з товариством 

«Польща-Україна» (м. Варшава). Головним завдан-

ням Товариство задекларувало налагодження кон-

тактів м іж науковцями та правниками обох країн.  

Однак, в середині 90-х років ХХ століття націо-

нально-культурні організації польської меншини 

виявилися неспроможними виробити якусь спільну  

візію своєї діяльності. Яскравим прикладом існу-

вання розбіжностей є  виступ професора Г. Стронсь-

кого на ІІ з’їзді вчених-поляків в Україні, що про-

ходив у грудні 1998 року в Києві. Зокрема, 

Г. Стронський говорив про своєрідну війну м іж 

різними польськими організаціями України і закли-

кав учасників з’їзду сприяти подоланню супере-

чок
21

. Висловлювався з цього ж приводу і Посол 

Сейму Республіки Польща П. Міщук, який вбачав 

проблему в неузгодженості дій керівництва польсь-

ких організацій та товариств, а також те, що кожна 

з організацій намагалася реалізувати свою, окрему 

програму, відмежовуючись від усіх інших органі-

зацій. 

Як уже зазначалося, СПУ здійснила спробу очо-

лити процес національного відродження поляків в 

Україні, однак, як показала історія, ініціативнішим  

у цьому плані виявилося інше об’єднання польсь-

ких громадських організацій. Ним стала, заснована  

в січні 1992 року у Львові, Федерація польських 

організацій в Україні (ФПОвУ), очолена Е. Хме-

льовою. Головною метою новоутвореної організації 

стала координація та консолідація дій незалежних 

польських організацій. До складу Федерації увійш-

ло близько 120 організацій. Аналіз діяльності Фе-

дерації засвідчує той факт, що найактивніше ФПО-

вУ діє у місцях компактного  проживання поляків, 

зокрема, на Житомирщині та Хмельниччині. Під 

егідою ФПОвУ проводяться: фестивалі художніх 

колективів польської молоді, польської релігійної 

пісні, декламаторського мистецтва; літературні 

конкурси, змагання на краще знання  польської мо-

ви; підготовка Фестивалів української культури в 

Перемишлі; опіка над об’єднанням польських уче-

них у Львові (з 1993 року); видання власного дру-

кованого органу – «Бюлетень ФПО в Україні» (з 

1994 року); впроваджується програма створення 

польських бібліотек; проводяться олімпіади для 

школяр ів
22

. 

Процес консолідації польських організацій в 

Україні тривав. 2 листопада 1994 року у Києві то-

вариства «Згода», «Солідарність», Культурно-
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освітнє товариство імені А. Міцкевича, київський 

відділ  «Спілки поляків» прийняли р ішення створи-

ти «Координаційну Раду польських організацій 

Києва»
23

. 

В середині 90-х років ХХ століття кількість 

польських національно-культурних товариств в 

Україні зростає особливо швидко. Якщо станом на 

осінь 1990 року в Україні нараховувалося 8 польсь-

ких національно-культурних товариств, то за рік ця 

цифра подвоїлася, а  на середину 1990-х років уже 

діяло понад 30 об’єднань, 2 із яких мали всеукраїн-

ський статус
24

. Поступово складається система на-

ціональних осередків поляків в Україні.  

Організації польської меншини в Україні розпо-

всюджують підручники польської мови та історії, 

організовують відпочинок дітей у літніх таборах в 

Польщі, проводять огляди художніх колективів, 

створюють аматорські театри. З грудня 1991 року 

розпочато видавництво польськомовної газети 

«Dziennik Kijowski», яка є додатком до газети «Го-

лос України».  

Активно діє у 90-х роках ХХ – на початку ХХІ 

століття національно-культурне об’єднання «Зла-

года». У 1998 році «Злагоду» від імені Клубу поль-

ських публіцистів та комісії Сейму РП було наго-

роджено статуеткою «Золотий Польонус» – на від-

знаку заслуг у популяризації польської культури, 

патріотичного виховання молоді. Схожі за структу-

рою та родом діяльності польські товариства було  

створено у Луганську (Клуб любителів польської 

літератури та культури «Варшава»),  Житомирі 

(«Відродження»), Києві («Солідарність»), Новог-

рад-Волинському (Польска організація імені Люби-

інського), Вінниці («Польський дім») та інших міс-

тах. За участю Товариства польскої культури у Ха-

рківській науковій бібліотеці імені В.  Короленка 

було проведено в березні 1996 року тематичний 

вечір «Польща: звичаї, традиції, національні свята». 

У Чернівцях за сприяння обласної державної адмі-

ністрації відкрито Польський народний дім. 

Одним із найбільших є Товариство польської 

культури Львівщини, що нараховує близько 3300 

членів. Історія його створення сягає 1988 року, його  

постійна резиденція знаходиться у Львові, а очолює 

товариство С. Черкас. Після офіційного оформлен-

ня члени національно-культурного товариства роз-

почали роботу над вирішенням питань збереження 

етнічної самосвідомості, відкриття польських шкіл, 

створення радіо- та телепрограм, заснування ама-

торських та професійних творчих колективів, про-

ведення культурних заходів. З грудня 1990 року  

товариство розпочало видавати двотижневик «Га-

зета Львівська», тиражем 5 тис. примірників
25

. За 

посередництвом Товариства польської культури 

Львівської землі організовувалися щорічні літні 

табори у Польщі для молоді, курси польської мови, 

лекції з історії та культури Польщі, члени організа-

ції взяли на себе опіку над польськими кладовища-

ми. 

У 90-х роках ХХ століття з’явилася низка наці-

ональних осередків польської меншини серед яких:  

«Польська світлиця» у Баранівці, «Відродження» у 

Ємільчино, Незалежне місцеве доброчинне товари-

ство «католицький цвинтар», Обласне об’єднання 

поляків Житомирщини «Полонія», Товариство  

«Єдність», а також згадана вище Польська органі-

зація імені Люблинського в Новоград-Волинсь-

кому
26

. Завдяки відносно високій густоті розселен-

ня поляків на Житомирщині, а також добре розга-

луженій мережі національно-культурних об’єднань 

саме польська громада Житомирської області є взі-

рцем активності у своїй діяльності, а також є усі 

підстави стверджувати, що національні, освітні та 

культурні проблеми полонії тут задовольняються 

сповна. 

Активно діє і Харківське товариство польської 

культури, що було засноване у 1991 році. При То-

варистві діє б ібліотека, суботня школа, аматорські 

художні колективи, видається польськомовна газе-

та «Полонія Харкова». Перша полонійна організа-

ція на території Рівненщини утворилася у 1993 ро-

ці. Нею стало Товариство польської культури Рів-

ненщини імені Владислава-Станіслава Реймонта. 

Щороку, у вересні, в Рівному проходить Тиждень  

польської культури. Мережа національних 

об’єднань поляків на Рівненщині є досить розгалу-

женою. Так, наприклад, товариства польської куль-

тури діють в Острозі, Дубно, Здолбунові, в Кузнє-

цовську та Костополі
27

. 

Одним із шляхів пропагування руху України в 

європейський простір є підтримка діяльності не-

урядових громадських структур і полонійних орга-

нізацій, які активно пропагують ідею європейської 

інтеграції. Діяльність таких організацій направлена 

на те, аби допомогти пересічному українцю розіб-

ратися у правильності того чи іншого вибору для 

своєї держави. Яскравим прикладом функціонуван-

ня тако ї неурядової громадської структури, яка 

дбає про українсько-польське зближення на регіо-

нальному рівні, є Товариство польської культури на 

Волині імені Є. Фелінської. У 2009 році польська 

спільнота Волині заснувала двотижневик «Монітор   

Волинський», який ось уже понад чотири роки ус-

пішно виконує покладену на нього функцію – ко-

ординатора та оглядача полонійного життя регіону. 

Видання є  двомовним. 

Крім товариств культурно-освітнього характеру, 

на початку ХХІ століття починають створюватися і 

професійні організації, такі як Осередок польських 

лікарів, Спілка польських вчителів на Україні то-

що. На початку 1999 року було створено Інститут 

польської культури в Києві, який очолив 

П. Козакевич. Головною метою закладу стало фор-

мування позитивного образу РП, популяризація її 

культури, економічних реформ, успіхів євроінтег-

рації.  

Важливим завданням і Польщі, і України є за-

безпечення належних зв’язків польських та україн-

ських меншин із країнами свого походження. 

Польща активно підтримує польську меншину в 

Україні, переважно через дві організації, створені 

для підтримки «східних поляків» на території ко-
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лишнього Радянського Союзу (це такі напівнезале-

жні установи, як Польська спільнота (Wspólnota 

Polska) та Фундація допомоги полякам на Сході 

(Fundacja Pomocy Polakam na Wschodzie))
28

. Ці ор-

ганізації надають значну підтримку меншині в роз-

витку польської мови та культури. На відм іну від 

поляків в Україні, українська меншина в Польщі 

майже не отримує підтримки від своєї «материнсь-

кої» держави. До цього часу Українська держава не 

розробила ефективної стратегії стосовно українсь-

кої діаспори і надає їй дуже обмежену допомогу 

переважно на основі ініціатив українського Посо-

льства у Варшаві.  

І Польща, і Україна відповідають стандартам 

захисту прав меншин, визначеним Радою Європи. В 

Україні, згідно з Конституцією та уже згаданим  

Законом про національні меншини, представникам  

усіх національностей гарантовано рівні політичні, 

соціальні та культурні права. В РП, попри тривалі 

дискусії з цього приводу, не було прийнято  окремо-

го закону про національні меншини. Таким чином, 

питання регулюється Конституцією та окремими 

статтями відповідних законів, наприклад, про осві-

ту, ЗМІ тощо.  

Розширення ЄС, зокрема введення нового візо-

вого режиму для громадян України у жовтні 2003 

року також торкається питання відносин між Поль-

ською державою та польською меншиною на сході, 

бо полякам в Україні заборонено мати подвійне 

громадянство. Оскільки Україна не дозволяє мати 

подвійне громадянство, отже значно обмежує мож-

ливість доступу польської меншини до Польщі. До  

того ж, на поляків в Україні не поширюється дія 

Закону про репатріацію, прийнятого з метою поле-

гшити переселення поляків із центральноазійських 

республік до Польщі. Принагідно зауважимо, що 

ЄС не відіграє важливої ролі в захисті прав мен-

шин, оскільки не має повноважень у цій сфері, хоча 

захист прав меншин є однією з умов вступу  

Центральних та Східноєвропейських країн до Єв-

росоюзу. Після розширення в травні 2004 року ЄС 

вже не може застосовувати р ізні стандарти до но-

вих та старих членів Союзу, і питанням прав мен-

шин займатиметься переважно Рада Європи, якщо 

тільки Європейський Союз не розробить та не за-

провадить певні стандарти в цій сфері, які стосува-

тимуться всіх (не тільки нових) членів Євросоюзу. 

Зважаючи на відсутність регуляції ЄС у сфері захи-

сту прав меншин, радикальна зм іна ситуації з укра-

їнською меншиною в РП після її вступу в ЄС є ма-

лоймовірною.  

Республіка Польща проводить активну політику  

допомоги польській меншині в Україні, більшість 

якої потерпає від соціально -економічних негараз-

дів, бо складається із людей, заклопотаних матеріа-

льним виживанням,  яким не вистачає ресурсів для 

проведення культурних заходів для збереження 

ідентичності. У свою чергу, українська меншина в 

Республіці Польща має кращі матер іальні умови 

для організації різних заходів усередині меншини, 

але незадоволена тим фактором, що проблеми, які 

існують ще з минулих часів, так і не було вирішено. 

Країна походження цих меншин залишається відс-

тороненою від проблем етнічних українців, які 

проживають поза межами України.  

Можна також із впевненістю стверджувати, що 

українці в Польщі, не розчиняються в масах, не 

асимілюються, а зберігають свою національну іден-

тичність, культуру, мову, які, в свою чергу, не ма-

ють ментального конфлікту з польською культурою 

та світогляду. Цією відсутністю протиставлення 

себе польському, чи, ширше, західноєвропейському 

менталітетові, українці ще раз підтверджують те, 

що вони є інтегральною частиною західного мента-

льно-культурного поля, вигідно, цим самим, відріз-

няючись від росіян чи сербів, чиї національні іден-

тичності перебувають у постійному конфлікті із 

культурою Західної Європи, сприймаючи багато -

які її досягнення, як чужі собі.  

                                                 
1
 Surmacz B. Współczesne stosunki polsko-ukraiń -

skie. Politologiczna analiza traktatu o dobrym sąsid-

ztwie / B. Surmacy. – Wydawnictwo Uniwersytetu 

Marii Curie-Skłodowskiej. – Lublin, 2002. – S. 216. 
2
 Декларація про державний суверенітет 

України // Голос України. – 1990. − 17.07. 
3
 Закон України  «Про національні меншини в 

Україні» / Верховна Рада. [Електронний ресурс]. – 

Режим доступу: http://zakon4.rada.gov.ua  – Назва з 

екрану. 
4
 Договір між Республікою Польща і Україною 

про добросусідство, дружні відносини і співробіт-

ництво (18.05.1992 р.) // Україна на міжнародній 

арені. Збірник документів і матеріалів. 1991-     

1995 рр. – К.: Юрінком Інтер, 1998. – С. 12-16. 
5
 Сорока М.М.  Світ відкриває Україну. Про зо-

внішню політику української держави у 1990-х рр.: 

Статті. Документи. Коментар і / М.М. Сорока. – К.: 

Правда, 2001. – С. 146. 
6
 Заставний Ф.Д. Українська діаспора (розсе-

лення українців у зарубіжних країнах) / Ф.Д. Заста-

вний. – Львів, 1991. – С. 67. 
7
 Висоцька Г.В. Українські об’єднання в Польщі 

як основа культурної діяльності української мен-

шини в Республіці Польща (1989-2011) / Г.В. Ви-

соцька // Актуальні проблеми міжнародних відно-

син і зовнішньої політики країн світу. Маиеріали 

Міжнародної науково-практичної конференції, 

Луцьк, 11-12 жовтня 2012 р. / за заг. ред. В.Й. Лаж-

ніка та С.В. Федонюка. – Луцьк, 2012. –  С. 222. 
8
Калакура О.Я. Поляки в етнополітичних проце-

сах на землях України у ХХ ст. / О.Я.  Калакура. – 

К.: Знання України, 2007. –   С. 418. 
9
 Бабак О.І. Політика Польщі  щодо України (кі-

нець 1980-1990-і роки):  дис… канд. іст. наук: 

07.00.02. / О.І. Бабак / Інститут української археог-

рафії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського  

НАН України – К., 2002. =- С. 147. 
10

 Стрільчук Л.В., Стрільчук В.В. Інституційні 

складові українсько-польських гуманітарних взає-

мин і співробітництва: монографія / Л.В.  Стрільчук, 

http://zakon4.rada.gov.ua/


Історико-політичні проблеми сучасного світу  246 

                                                                            
В.В. Стрільчук. – Луцьк: Волинські старожитності, 

2013. – С. 132. 
11

 Макар Ю., Горний М., Макар В. Від депорта-

ції до депортації: Суспільно-політичне життя холм-

сько-підляських українців (1915-1947). Досліджен-

ня. Спогади. Документи : У 3 томах. Том 2. – Чер-

нівці: Букрек, 2014. – С. 142. 
12

 Gill W. Gill N. Stosunki Polski z Ukrainą w 

latach 1989–1993 / W. Gill, N. Gill. – Poznań – Toruń: 

Wydawnictwo Adam Marszlek, 1994. – S. 72.  
13

 Там само. – S. 74.  
14

 Офіційний сайт Товариства «Український На-

рдний Дім» у Перемишлі [Електронний ресурс]. –  

Режим доступу:  http:// www.narodnyjidim.org –    

Назва з екрану. 
15

 Рафальський  О.О. Національні меншини 

України у ХХ столітті: політико-правовий аспект /  

О.О. Рафальський. – К., 2000. – С. 127. 
16

 Етнонаціональні процеси в Україні: історія і 

сучасність / О.Б. Беренштейн та ін.; За заг.ред 

В.І. Наулка. – К., 2001. – С. 290. 
17

 Лойко Л.І. Громадські організації етнічних 

меншин України: природа, легітимність, діяльність 

/ Л.І. Лойко. – К., 2005. – С. 279.  
18

 Моцок В. Польська національна меншина в 

Україні в 1990-х рр.: досвід національного життя /  

В. Моцок // Міжнародний Науковий Конрес «Укра-

їнська історична наука на порозі ХХІ століття». – 

Чернівці, 2001. – Т. 2. – С. 329 – 333. 
19

 Гарбарук А.С. Початок самоорганізації украї-

нської полонії на тлі становлення українсько-

польських відносин у 1990-х роках / А.С. Гарбарук 

// Актуальні проблеми міжнародних відносин і зов-

нішньої політики країн світу. Матеріали Міжнаро-

дної науково-практичної конференції, Луцьк, 11-12 

                                                                            
жовтня 2012 р. / за ред. В.Й. Лажніка та 

С.В. Федонюка. – Луцьк, 2012. – С. 216-221. 
20

 Глібов В.В., Горун О.Д. Українсько-польські 

відносини в пострадянський пер іод. Деякі аспекти 

політичного та економічного співробітництва / 

В.В. Глібов, О.Д. Горун // Політика і час. – 1997. – 

№ 5-6. – С. 20. 
21

 Slesariewa L. Naukowcy łaczą swoje wysiłki / 

L. Slesariewa // Dziennik Kijowski. – 1998. – № 23. –  

S. 2. 
22

 Калакура О.Я. Поляки в етнополітичних про-

цесах на землях України у ХХ ст. /  О.Я. Калакура. –  

К.: Знання України, 2007. – С. 419. 
23

 Медвечук Н. Участь громадських організацій 

в українсько-польських культурних стосунках: іс-

торія і сучасність / Н. Медведчук // Етнічна історія 

народів Європи. – К., 2001. – Вип. 11. – С. 35. 
24

 Калакура О. Польська етнічна група в процесі 

становлення громадянського суспільства в Україні /  

О. Калакура // Наукові записки ІПІЕД НАН     

України. – 2001. – Вип. 14. – С. 178. 
25

 Gill W. Gill N. Stosunki Polski z Ukrainą w 

latach 1989–1993 / W. Gill, N. Gill. – Poznań – Toruń: 

Wydawnictwo Adam Marszlek, 1994. – S. 82.  
26

 Рудницький С. Динаміка реєстрації польських 

національно-культурних товариств Житомирщини 

у 1989-2004 рр. / С. Рудницький // Ucrainica 

Polonica / Київський національний лінгвістичний 

університет, польське  наукове товариство у Жито-

мирі, Шнститут славістики Польської АН. – К.;  

Житомир, 2005. – Т.2. – С. 146. 
27

 Національно-культурні товариства Рівненщи-

ни. Довідник. – Рівне, 2008. – С.15.  
28

 Gasowski T. Państwo Polskie Wobec Polakow na 

Wschodzie. Poszukiwanie Modelu Polityki /  

T. Gasowski. – Kraków, 2000. – S. 165. 

 

 

http://www.narodnyjidim.org/

